

ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся.

№ 112 (2733) | Воскресенье 30 мая 1943 г. | Цена 20 коп.

Ответ тов. И. В. Сталина на вопрос главного корреспондента английского агентства Рейтер

Московский корреспондент английского агентства Рейтер г. Кинг обратился к Председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину с письмом, в котором он просил ответить на вопрос, интересующий английскую общественность.

Тов. И. В. Сталин ответил г-ну Кингу следующим письмом:

«Господин Кинг!

Я получил от Вас просьбу ответить на вопрос, касающийся распуска Коммунистического Интернационала. Постылаю Вам свой ответ.

Вопрос. «Британские комментарии по поводу решения о ликвидации Коминтерна были весьма благоприятными. Какова советская точка зрения на этот вопрос и на его влияние на будущее международных отношений?»

Ответ. «Распуск Коммунистического Интернационала является правильным и своевременным, так как он облегчает организацию общего натиска всех свободолюбивых наций против общего врага — гитлеризма.

Распуск Коммунистического Интернационала правилен, так как:

а) Он разоблачает ложь гитлеровцев о том, что «Москва» якобы намерена вмешиваться в жизнь других государств и «большевизировать» их. Этой лжи отныне кладется конец.

б) Он разоблачает клевету противников коммунизма в рабочем движении о том, что коммунистические партии различных стран действуют якобы не в интересах своего народа, а по приказу извне. Этой клевете отныне также кладется конец.

в) Он облегчает работу патриотов свободолюбивых стран по объединению прогрессивных сил своей страны, независимо от их партийности и религиозных убеждений, в единый национально-освободительный лагерь — для развертывания борьбы против фашизма.

г) Он облегчает работу патриотов всех стран по объединению всех свободолюбивых народов в единый международный лагерь для борьбы против угрозы мирового господства гитлеризма, расчищая тем самым путь для организации в будущем содружества народов на основе их равноправия.

Я думаю, что все эти обстоятельства, взятые вместе, приведут к дальнейшему укреплению единого фронта союзников и других объединенных наций в их борьбе за победу над гитлеровской тиранией.

Я считаю, что распуск Коммунистического Интернационала является вполне современным, так как именно теперь, когда фашистский зверь напрягает свои последние силы, необходимо организовать общий натиск свободолюбивых стран для того, чтобы добить этого зверя и избавить народы от фашистского гнета.

С уважением И. СТАЛИН.

28 мая 1943 г.

НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СВЯЗИСТОВ СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 мая 1943 года за самоотверженную работу по восстановлению всех средств связи в Ставропольском крае и за трудовую доблесть награждены следующие связисты Ставропольского края:

Орденом «Знак Почета»: Бондарик И. И.—начальник краевого управления связи, Борзов Н. Ф.—начальник Суворовской районной связи, Булатников А. А.—начальник Минераловодской конторы связи, Канавина А. Д.—телефонистка Кизлярской конторы связи, Кириченко Н. Г.—работник Кизлярского линейно-технического узла, Шестопалов А. В.—техник Карапогайской конторы связи.

Медалью «За Трудовую Доблесть»: Ворожбитов И. Р.—надсмотрщик Кизлярской конторы связи, Дубинин И. А.—надсмотрщик Кизлярского линейно-технического узла, Старовиков И. Д.—линейный рабочий Кизлярского линейно-технического узла.

Медалью «За Трудовое Отличие»: Бедан П. Д.—начальник Кизлярского окружного отдела Союзпечати, Денин Д. О.—главный инженер краевого управления связи, Дудченко В. П.—старший техник Кизлярской конторы связи, Задорожный П. П.—начальник технического узла № 23, села Черный Рынок, Ткаченко О. П.—телефонистка Кизлярской конторы связи.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 29 МАЯ

В течение 29 мая на Кубани, в районе северо-восточнее Новороссийска продолжались бои. На других участках фронта существенных изменений не произошло.

Нашей авиацией в Рижском заливе потоплен немецкий транспорт водоизмещением в 5.000 тонн.

* * *

28 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 15 немецких танков, до 60 автомашин с войсками и грузами, взорвано 4 склада боеприпасов, разбито несколько железнодорожных эшелонов, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

* * *

На Западном фронте наши части обстреливали позиции противника. Огнем артиллерии и пехотного оружия уничтожено более 200 немецких солдат и офицеров, разбито 5 пулеметов и подавлен огонь 4 артиллерийских батарей. Красноармейцы тт. Апарин и Процветухин, находясь в боевом охранении, заметили группу немецких солдат, пробирающихся к нашим траншеям. Подпустив врага на близкое расстояние, наши бойцы пулеметным огнем уничтожили 16 гитлеровцев. Остальные немецкие солдаты быстро скрылись.

* * *

В районе Лисичанска советские подразделения вели бои местного значения. На одном участке наши бойцы захватили траншеи

* * *

На Волховском фронте артиллерийским огнем разрушено 8 вражеских дзотов и блиндажей, взорван склад боеприпасов и разбито несколько вагонов с военным имуществом противника. Зенитчики Н-ской части сбили 5 вражеских самолетов.

* * *

Группа партизан отряда им. Молотова внезапно атакова-

КУРСАВКА

Секретарию райкома партии тов. ШЕЛЕХ
Председателю райисполкома тов. ЗБАРСКОМУ

От имени Краевого комитета ВКП(б) и исполнкома Крайсовета просим передать горячую благодарность колхозникам, колхозницам, трактористам, трактористкам, рабочим и специалистам МТС Курсавского района, перевыполнившим увеличенный план весеннего сева.

Крайком ВКП(б) и исполнком Крайсовета выражают уверенность, что колхозники и колхозницы, работники сельского хозяйства района приложат все свои силы для получения в этом году высокого урожая, организуют самый щадящий уход за посевами, немедленно развернут работы по подъему паров и образцово подготовятся к уборке.

Секретарь Крайкома ВКП(б) М. СУСЛОВ.
Председатель исполнкома Крайсовета В. ШАДРИН.

О присуждении переходящего Красного знамени передовому предприятию НКсвязи Ставропольского края

Постановление бюро Ставропольского Краевого комитета ВКП(б) и исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся от 28 мая 1943 г.

1. Вручить переходящее Красное знамя Крайкома ВКП(б) и исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся Пятигорскому линейно-техническому узлу НКсвязи, завоевавшему первенство в крае по восстановлению разрушенного немецкими оккупантами хозяйства связи, выполнившему план восстановления средств связи первой очереди: по линии связи на 116 проц., по проводам — на 105 проц.

Предложить начальнику Краевого управления связи Бондарику перевести Пятигорскому линейно-техническому узлу связи 3000 рублей для премирования рабочих, монтёров и инженерно-технических работников, добившихся лучших показателей в работе по восстановлению средств связи.

2. Отметить успешное выполнение восстановительных работ по Минераловодской и Суворовской районным конторам связи.

Секретарь Ставропольского Крайкома ВКП(б)
М. СУСЛОВ.

Председатель исполнкома Крайсовета В. ШАДРИН.

ла немецкое подразделение на одной из шоссейных дорог в Житомирской области. Патриоты истребили 40 вражеских солдат и офицеров. Украинские партизаны совершили налет на железнодорожную станцию и, уничтожив немецкую охрану, освободили 120 советских граждан, которых гитлеровцы насильно угоняли на каторжные работы в Германию.

* * *

Пленный ефрейтор 3 роты 309 полка 208 немецкой пехотной дивизии Вильгельм Бурмейстер рассказал: «В марте наших боях под Жиздрой наша дивизия была разбита и обескровлена. В 309 полку осталось всего около 200 человек, а 337 и 338 полки насчитывали по 70—90 солдат каждый. В апреле дивизия получила пополнение. Солдаты, прибывшие из тыла, говорят, что в Германии сейчас призывают всех „кто может ходить и ползать“. После зимних поражений старые солдаты, участвующие в войне с самого начала, теперь утратили боевой дух. Начиная войну, они верили, что за какие-нибудь 6—8 недель немецкая армия одержит победу. Теперь слова „молниеносная война“, „молниеносная победа“ изъяты из употребления. Солдаты не пытаются никаких иллюзий насчет будущего. Многие понимают, что о победе Германии теперь уже не может быть и речи».

Сверхплановые посевы в фонд Красной Армии ИПАТОВСКОЕ

Колхозники и колхозницы Кингисеппской МТС, поддерживая инициативу сельхозартели Горшиха, Ярославской области, решили посеять сверхплановые гектары в фонд Красной Армии. Уже посеяно 14 гектаров ячменя, 16 гектаров проса, 20 гектаров кукурузы и 6 гектаров подсолнуха.

МОЗДОН

Колхозники Павловольской МТС в фонд Красной Армии посеяли сверх плана 22 гектара зерновых и масличных культур.

ТРУНОВСКОЕ

Комсомольцы колхозов Донской МТС заботливо выращивают в фонд Красной Армии посевные ими 40 гектаров зерновых и масличных культур.

АЛЕКСАНДРОВСКОЕ

Сельхозартели «Красный партизан» и им. Апанасенко, закончив 15 мая все весенне-полевые работы, продолжают сверхплановый сев в фонд Красной Армии. Уже посеяно 100 гектаров кукурузы и проса.

ГОФИЦНОЕ

Колхозы Калининской МТС в фонд Красной Армии и в помощь семьям военнослужащих посеяли 25 гектаров зерновых и масличных культур, а также 4 гектара овощей.

Помимо этого семьям защитников родины колхозники обязались вырастить сверх плана 6 телок, 3 свиньи и четыре овцы.

ПЕРВЫЙ БОЙ ЗА ВОЕННЫЙ УРОЖАЙ ВЫИГРАН!

УСПЕШНО ЗАВЕРШИВ ВЕСЕННИЙ СЕВ, КУРСАВСКИЕ КОЛХОЗНИКИ ПО-БОЕВОМУ РАЗВЕРТЫВАЮТ ПРОПОЛКУ,
ОРГАНИЗУЮТ УХОД ЗА ПОСЕВАМИ

В поле все от малого до старого

Л. И. Гончаров

Председатель колхоза
"Маяк революции"

В прошлые годы колхоз "Маяк революции" был на плохом счету в районе. Он обычно отставал с севом, плохо ухаживал за посевами, а в результате получал низкий урожай.

Сильно пострадал колхоз от немецкого "хозяйствования". Все было расташено, разрушено, разворовано. Казалось, что после такого потрясения и бедствия хозяйству уже не стать на ноги. И для всех было большой неожиданностью, когда колхоз этой весной в числе первых завершил сев. На свободных землях засеяли сверх плана 114 гектаров.

Сейчас уже завершена первая прополка. Начата культивация.

В чем причина таких резких перемен? Прежде всего в том, что колхозники, благодарные Красной Армии за свое освобождение из немецкой неволи, работают, как никогда, дружно, организованно.

Характерный факт. У нас в колхозе 214 трудоспособных, включая подростков. И сейчас среди них не найдешь ни одного, кто бы не выработал минимума трудодней. Наоборот, подавляющее большинство колхозников уже сейчас имеет по 100–120 трудодней.

Дружный выход всех колхозников, от мала до велика, на поле и помог нашему колхозу справиться с севом, а в дальнейшем поможет завоевать высокий военный урожай.

Колхозы Курсавского района на весенем севе показали отличные образцы работы. Район быстрее других завершил сев. Посеяно свыше 23 тыс. гектаров. Большинство колхозов засеяло сотни гектаров сверх плана.

Бюро Краевого комитета партии и исполкома Крайсовета депутатов трудящихся за стахановскую работу на севе дважды присуждали району переходящее Красное Знамя.

СБЕРЕЧЬ ВЛАГУ

Не хвалясь, можно сказать, что колхозы Янкульской МТС

МТС свою вторую военную весну поработали действительно по-военному. План сева нами выполнен досрочно. Кроме того, сверх плана посевано около тысячи гектаров.

Однако сев—только начало борьбы за высокий урожай, первая его ступень. Предстоит не менее важная работа—сберечь влагу, отстоять урожай от сорняков и сельхозвредителей.

Борьба с сорняками в наших условиях имеет особое значение. Бывали годы, когда сорняки глушили полностью посевы и мы даже не собирали посеванных семян. Поэтому мы всех колхозников, от мала до велика, призвали выйти на прополку. И вот за неделю колхозы нашей МТС полностью очистили колосовые на площади 2098 гектаров. Кое-где начата вторичная прополка.

Несколько сложнее будет борьба с сорняками на пропашных. Под посевами пропашных у нас занято свыше 4000 гектаров. Здесь, чтобы не затягивать работу, МТС в широких размерах организует машинную обработку. Чтобы

сейчас колхозы широко развернули прополку и борьбу с сельхозвредителями. Партийные и непартийные большевики района, несмотря ни на какие трудности, твердо решили завоевать высокий военный урожай.

На этой странице публикуются материалы, освещющие опыт работы колхозов района.

Гектары—в фонд Красной Армии

В. Ф. Задорожный
Председатель колхоза
"Пролетарский труд"

Наш колхоз досрочно выполнил план сева. Дополнительно, сверх плана, мы посеяли еще 126 гектаров.

По настоянию колхозников, в ответ на призыв сельхозартели Горшиха, Ярославской области, колхоз посеял в фонд Красной Армии 15 гектаров. Отвели для этого посева лучшую землю. С любовью ее обработали и засеяли кукурузой.

Уход за оборонными гектарами вызвалась вести лучшая земельная Екатерина Храмко-ва. Она заявила, что вырастит действительно высокий военный урожай. Верить ей можно.

Посевы дают отличные всходы. Пока они чисты. При первом появлении сорняков их намечено не менее двух раз прополоть и прокультурить.

Колхозники прилагают все силы, чтобы с каждого посевного гектара собрать полноценный урожай. Это будет нашим посильным вкладом в дело окончательной победы над ненавистным врагом.

* * *

КУРСАВКА. (Наш корр.). Призыв колхозников артели Горшиха, Ярославской области, нашел здесь самый горячий отклик. Колхозники артели "Трудовик" посеяли в фонд Красной Армии 5 гектаров, колхоз "Луч"—7 гектаров. В районе нет ни одного колхоза, который бы не засеял несколько гектаров в фонд Красной Армии. Всего посеяно свыше 120 гектаров.

Н. Ф. КУРГАННЫЙ
ст. агроном Янкульской МТС

полнее использовать силу трактора, мы сделали спе-

циальный прицеп и спарили два культиватора. Опыт удался. Трактористка Мария Компанцева в колхозе "Маяк революции" за световой день на таком сцепе обрабатывает до 25 гектаров.

Вместе с тракторами пущены в работу 17 конных культиваторов. После прошедших дождей своевременная культивация прекрасно

повлияла на развитие посевов. Звеневые и агрономы твердо решили, несмотря ни на какие трудности, в это лето произвести самую тщательную обработку посевов.

Есть угроза нашим хлебам со стороны старого врага—полей Ставропольцы—клопа-черепашки. После тщательной проверки мы нашли его гнездование. Передовые колхозы, не медля ни минуты, начали с ним жестокую борьбу. В колхозе "Трудовик" звенями организован ручной сбор вредителя.

В борьбе за влагу все колхозы проводят поверхностное боронование посевов. Принимаем все меры, чтобы любыми мерами завоевать высокий военный урожай.

Прося— высокоурожайная культура

И. Г. КОРЖ

Председатель колхоза "Трудовик"

Прося мы сеем из года в год. И каждое лето получаем хороший урожай. Я не помню года, чтобы на просынике мы получали урожай ниже 20–22 центнеров зерна с гектара. Даже в самые засушливые годы просо дает в два-три раза больше урожая, чем другие культуры.

В условиях нынешнего года следует особенно ценить и вспомнить о посевах проса. Нашему колхозу, например, намечалось по плану посеять 100 гектаров проса. По желанию колхозников мы, кроме плана, засеяли еще 85,5 гектара, а теперь дополнительно засеяли еще 37 гектаров.

Уход за просом поручен лучшим колхозным звеньям. Звено Дуни Белых отлично справилось с севом, подобрало под просынике подходящие земли. Ранние посевы дали ровные дружные всходы.

Как только окрепнут всходы, начнем прополку. Наметили прополоть просо не менее двух раз. Мы на опыте убедились, что чистота на просынике—первый залог высокого урожая.

Все же надо сказать, что коровы не всюду используются на полевых работах. В отдельных колхозах работало по 60–70 коров ежедневно, а в некоторых по 4–6. Сейчас мы поставили задачу—использовать всех пригодных коров в поле.

*

Сельские коммунисты, вся районная парторганизация не плохо поработали по мобилизации всех внутренних ресурсов для успешного проведения сева. Успех сева обеспечила также широкая массово-политическая работа среди колхозников—беседы, доклады о текущем моменте, громкие читки, выпуск стенгазет и т. д.

Огромный патриотический и производственный подъем вызвал первомайский приказ товарища Сталина. Он нашел горячий отклик в сердцах курсавских колхозников. Все их помыслы направлены на то, чтобы больше посеять, вырастить хороший урожай,

Колхозники и колхозницы твердо уверены, что, преодолев все трудности весны, они также успешно выполнят все свои дальнейшие задачи по завоеванию высокого военного урожая, по оказанию помощи фронту.

Н. Шелех
Секретарь Курсавского РК ВКП(б).

С честью выполним свой долг перед фронтом

Весна 1943 года. Тяжелая, не покладая рук, чтобы своим самоотверженным трудом отомстить гитлеровским извергам, ускорить их окончательный разгром.

Главное, что стояло перед нами—как можно больше и быстрее посеять. Собрали семена у колхозников, собрали тягло, восстановили тракторы, своевременно подготовились к севу. На руководящие работы в колхозах поставили лучших, проверенных людей.

Решение наше было твердым: несмотря на колосальнейшие трудности, своевременно справиться с севом, вывести район, который всегда был отстающим,—в числе передовых.

Взялись по-фронтовому за работу. На полях разгорелось настояще соревнование. За первенство бригады, колхоза, района боролись все честные труженики.

Тракторная бригада Ильи Есаулова (Воровсколесская МТС) добилась, что каждым трактором СТЗ вспахала за весну в среднем по 160 гектаров и сэкономила 250 кг. горючего. Молодой тракто-

рист этой же МТС Павел Саймойленко выработал трактором СТЗ за свою смену 120 гектаров. Бригада Никиты Козыря (Водораздельная МТС) выполнила план весенних работ на 150 процентов.

Хорошо работали и девушки. Трактористка Мария Серик (Султанская МТС) выработала за свою смену 191 гектар и сэкономила 125 кг. горючего. Трактористка Антонина Брылева (Янкульская МТС) выработала за свою смену трактором СТЗ 127 гектаров и сэкономила 334 кг. горючего.

Лучше всего работали в районе Янкульская и Султанская МТС, которые значительно перевыполнили свои планы сева. В целом по району выработка, в переводе на мягкую пахоту, на каждый списочный трактор составляет 105,4 гектара.

Живым тяглом нынешней весной мы вспахали 3.862 гектара и посеяли 8.500, что составляет на каждую голову живого тягло 6,4 гектара пахоты.

Большая площадь обработана коровыми упряжками. В среднем на полях района ежедневно работало 850–900 коров. Упряжки коров колхозников сельхозартели им.

Ворошилова тт. Яковенко, Шепило, Балабанова вспахивали по 1 гектару и более за день. Колхозница Нина Коваленко (сельхозартель "Заветы Ильича") вспахивала за день упряжкой коров и парой быков по 1,2 га. Таких примеров много.

Все же надо сказать, что коровы не всюду используются на полевых работах. В отдельных колхозах работало по 60–70 коров ежедневно, а в некоторых по 4–6. Сейчас мы поставили задачу—использовать всех пригодных коров в поле.

Сельские коммунисты, вся районная парторганизация не плохо поработали по мобилизации всех внутренних ресурсов для успешного проведения сева. Успех сева обеспечила также широкая массово-политическая работа среди колхозников—беседы, доклады о текущем моменте, громкие читки, выпуск стенгазет и т. д.

Огромный патриотический и производственный подъем вызвал первомайский приказ товарища Сталина. Он нашел горячий отклик в сердцах курсавских колхозников. Все их помыслы направлены на то, чтобы больше посеять, вырастить хороший урожай,

В освобожденном Карабае

ПАТРИОТЫ

Они сберегли от немцев колхозные стада

Ветер рвал крыши. Хлестал дождь. Где-то вдалеку бухали пушки, разрывались снаряды. Красные бойцы под давлением численно превосходящих сил противника отходили на новые рубежи. В Микоян-Шахар вот-вот должны были войти немцы.

Что делать? Как спасти скот? — кружилось в голове Акима Акимовича Бутенко. Он заведующий коневерной колхоза «За животноводство», умело растил каждого жеребенка, каждую лошадь. И теперь все это должно достаться в руки фашистов.

— Нет, нет! Этого не должно быть. Этого не будет, молнией близко в голове Бутенко.

Уставший, измокший под дождем, Аким Акимович подошел к ферме. Открыл двери. Теплое дыхание животных дошло до его лица.

— Ну вот... Теперь будем уходить, дорогие...

Спустя пять—десять минут Бутенко уже гнал табун лошадей далеко в горы. Много дней и много ночей провел он в горах с колхозным табуном. Сердце подсказывало ему, что скоро придут свои, придут дорогие освободители.

И Красная Армия пришла. Карабай снова стал советским. И слова в свой колхоз возвратился Бутенко. Отважный и скромный советский патриот, он сохранил от немцев 15 пламенных кобыл и два пламенных жеребца.

Бережно берег скот от фашист-

ских варваров колхозник Шогаиб Элиев из аула Каменномост. Фрицы, как волки, рыскали всюду. Трудно было уберечь от них скот, особенно овец. Уж больно любили эти шакалы покушать. Изголодавшиеся в Германии, изможденные и завшивевшие на фронте, они бегали с автоматами за каждой курицей.

— Все равно сберегу! — думал Шогаиб. Приходилось перегонять скот из балки в балку, из рощи в рощу, из селения в селение. Но забота о народном достоянии, любовь к родине помогли патриоту-колхознику выполнить свой долг. Скот был спасен.

Более тридцати лет работает тов. Перваков свинарем в колхозе им. Кирова, Зеленчукского района. Свою работу он любит, относится к ней с уважением. Все, что припадлежит колхозу, дорого и для него. Поэтому, когда немцы ворвались в Карабай, первой его задачей было сохранить колхозных свиней, которых он с такой заботой и любовью выращивал в течение ряда лет.

Не считаясь с трудностями, рискуя жизнью, прятал Перваков животных и сохранил для колхоза 28 маток и пламенного производителя.

Сейчас знатный колхозник получил от них 210 поросят приплюда и всех их бережно растит на радость своего колхоза.

П. Александров.

МСТИТЬ ВРАГУ!

Бороться так, как боятся на фронте с фашистами наши сыновья

Мне 74 года. Многое я пережил на своем веку и самое страшное — это нищету, которую мне пришлось испытать до советской власти. А другое большое горе выпало моему народу и мне, когда немцы пришли в родной Карабай.

Бандиты и людоеды, они разграбили то, что мы своими руками, своим потом создавали и добывали в течение двадцати пяти лет. Кровью обливалось сердце, волосы седели на моей голове, когда я видел, как эти разбойники растаскивали наше зерно, убивали наш скот, заставляли наших жен доить для них проклятых, колхозных коров.

Как голодные волки терзают овец, они терзали нас и сели бы совсем, если бы родная Красная Армия не пришла нам на помощь.

Как отблагодарить ее? Как благодарить отца нашего Сталина, пославшего нам освобождение?

Мы в большом долгу перед ними, перед своей родиной. Но мы сделаем все, чтобы этот долг был меньше.

Карабаевцы, родные братья и сестры мои! Довольно плакать о разграблении немцами, довольно оплакивать погибших. Слезы на глазах ваших пусть высокнут в неугасимый гнев к врагу и целью вашей отныне будет: месть! Месть за убитых, месть за разграбленное, месть за позор, который враги обрушили на головы наши. И месть врагу мы, находящиеся в тылу, должны претворить в трудом. Работать не покладая рук, работать так, как бьют врага на фронте наши сыновья — вот наша задача.

И я, 74-летний старик, отец ваш, призываю вас к этому и благословляю на это во имя родины.

С. Аджиев

колхозник колхоза им. Кирова

КЛЯТВА

В нашем крае горы с ледниками Высотою спорят с облаками. Здесь шумят деревья в непогоду,

По ущельям птицы вются стаей,

На вершины с клекотом взлетая.

В горных жилах золото таится,

И трава, как жемчуг,

серебрится.

Этот край чудесный и богатый,

Словно вор, разграбил враг проявленный.

Он ворвался в дивный Карабай

И сказал: «Громи и убивай Мучай, жги, насилий и терзай!»

То, что мы годами создавали,

Немцы жгли и дико разоряли.

Книги наши — лучшие труды —

Бросили в ущелье Теберды.

Вузы, как ночлеги, заселили

И в конюшни школы

превратили.

Там, где волны катят Теберда,

Где гуляют тучные стада,

Смертью храбрых пал

старик Рудай

За родной и милый Карабай.

Сотни женщин трупами легли

За свободу карабаевской земли.

Сотни в ямы сброшенных детей

Умерщвлено стаей палачей.

Карабай запомнит Эркенова,

Вспомнит теплым словом

Исаакова,

Гордый и бесстрашный осетин,

Он погиб за Карабай, как сын.

Но народ огнем не задушить

И мечом народа не сломить. Сколько враг не жги, —

не убивай —

Будет жить Советский Карабай!

По знакомым тропам,

сквозь туманы

Уходили в горы партизаны.

Уходили старики и дети,

Чтобы немцев не было на свете.

И победа жданная пришла,

И свершились Сталина дела.

Немцы так с Кавказа удирали,

Что штаны и каски растягали.

Земли, изможденные врагами,

Мы украсим дивными садами.

Мы отыщем новые породы.

Мы воздвигнем новые заводы.

Мы трудиться будем ныне так,

Чтоб от злобы задыхался враг.

Мы дадим продуктов

фронту много —

Ведь у нас у всех одна дорога:

Нас на запад родина ведет,

Где томится братский

наш народ.

И тебе клянемся, мудрый

Сталин,

От других народов не отстанем.

Родине великой и тебе

До конца послужим

мы в борьбе.

Мы идем, наш вождь, всегда

с тобой

И с врагом мы выиграем бой.

Кровь за кровь!

— таков закон народа.

Немцам смерть —

Да здравствует свобода!

Александр ПЕТРОВ.

Благодарим нашу освободительницу

Богатым и зажиточным был наш колхоз. Фашистские варвары разорили его. Словно разбойники с большой дороги, они угнали скот, растаскали запасы нашего хлеба, сломали и сожгли сельскохозяйственный инвентарь.

Сейчас мы восстанавливаем колхоз. Работаем, не покладая рук, что-

бы трудом своим отблагодарить родную Красную Армию, отблагодарить великого Сталина за освобождение от немецких гадов. И труд дает свои результаты. Уже засеяны десятки гектаров земли, организована скотоводческая ферма. Пройдет немного времени и наш колхоз снова будет богатым.

Т. Саркитова.

УТРО ПРИШЛО ВНОВЬ

Когда фашисты ворвались в аул Учкекен, Догожай Алим Лепшков — пришли разбойники. Всегда добродушное лицо старика, с голубыми, по молодому глядевшими глазами, помрачело. Старуха-жена кинулась к сундуку, вытащила карточку — снимок сына, бойца Красной Армии, весело и твердо смотревшего с портрета в лицо матери. Прижала к старческим тубам и спрятала у самого сердца, где когда-то вынашивала своего любимица.

Догожай держал в руках драгоценный документ, удостоверяющий что он, Лепшков Догожай Алим Гиреевич — депутат Учкекенского аулсовета. Он вспомнил, как вручали ему этот документ в аулсовете. Тогда сердце его наполнилось радостью и он гордо шел по аулу, неся это удостоверение перед собой до самого дома. Старик был горд, что аул доверил ему власть. Он заслужил это, он не подведет. И Догожай служил своему народу верой и правдой, работал в пример молодым и учил как надо работать. В колхозе его слушали и в дни войны стали часто называть «атам» (отец).

Колхоз развивался. Догожай радовался на колхозные стада овец. «Якиши малла» (хороший скот), — говорил он. Джер (земля) — родила золотую кукурузу.

У Лепшкова не болело сердце за соседей: он знал, что в будни у каждого на столе дымилась полная чаша горячей мамалыги с углублением в середине, наполненным теплым душистым маслом.

— Пришла ночь! Закрой старуху Ю и жди утра, — сказал многозначительно Догожай, увидев немцев, и направился на огород. Здесь глубоко в землю, в жестяной коробке, он спрятал свой документ, закрыл землей, затянул, присыпал сором: — До утра, — решил он. — А придет утро, будет солнце, будет жизнь.

Когда немцы промчались на тамах по аулу, Догожай испугался. Этого он не видел никогда, за все свои 75 лет.

— Неужели не пройдет ночь? — подумал он.

Немцы заняли аул, хозяйничали в нем, как дома. Вечером женщины с бьющимся сердцем доили коров, струи молока не попадали в широкое отверстие ведра и подали в жирный щавоз. Немцы, обступавшие корову в ожидании «млека», первничали. Додаивать садился сам ефрейтор. Он не верил, что молоко все и тянуло пустые соски коровы, тщетно добиваясь молока.

Догожай видел все это, и на своем языке он говорил женщинам, сбравшимся у него под павесом: «Вот она, немецкая власть. Сколько ты

давала, соседка, молока государству при советской власти? — 75 лет. Это если доится твоя корова. А эти хотят 350, хотят все.

Догожай с ненавистью смотрел на немецкого фотографа, который, любезно улыбаясь и хлопая молодого карабаевца по спине, просил принять воинственный вид, чтобы заснять его. Карабаевец подчинился, позировал. Немец щелкал аппаратом, козырял, через некоторое время показывал фотокарточку:

— Молодец! — хлопал он по плечу карабаевца и на карточке делал надпись по-немецки: «Дикарь из Карабая». Догожай не понимал, что написано, но он сердцем пепнился перед немцем.

Лепшковы были, как и большинство честных колхозников, занесены в список № 4. Эта категория людей неблагонадежных для фашистской власти была обречена на смерть. Фашисты их лишили скота, земли.

Но Догожай верил, что из-за горы выбыгнет солнце.

Немцы начали удирать из аула. Догожай повеселел.

НАШИ ЗЕМЛЯКИ—ГЕРОИ ФРОНТА

Снайпер Иван Паракин

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. 24 мая. (Спецкорр. ТАСС). Снайпер Паракин вместе со своим напарником Бочаровым шел в засаду. Неожиданно они столкнулись с десятью гитлеровскими автоматчиками.

Паракин и Бочаров быстро залегли в кювете. Чувствуя численный перевес, немцы пытались атаковать советских бойцов. Но их атаки ни к чему не привели. Снайперы стойко отражали яростное наступление гитлеровцев, разили их меткими выстрелами.

Группа фашистов с каждой минутой редела. Вскоре из десяти фашистов в живых осталось только двое. Этим двух Паракин и Бочаров, преследуя, загнали на вражеское минное поле. Немецкие солдаты подорвались на своих же минах.

Небольшого роста, щупленький, безусый, беляйший парень. Ему только 18 лет. Таков комсомолец Иван Паракин—зламенный снайпер нашей части. Родом он из села Константиновского, Петровского района, Ставропольского края. Дед и мать его работают в колхозе, отец в первые же дни войны ушел на фронт.

Дед Ивана имеет орден Красного Знамени,—заслужил он его в гражданскую войну. Когда в Константиновском были немцы, дед прятал оружие. Иван злобно поглядывал на подлуку гитлеровскую сволочь и с нетерпением ждал прихода Красной Армии.

С освобождением края Ивана призвали в армию. Мать провожала сына, всплакнула немного— ведь родной же сын. А дед сказал так:

— Смотри, Иван, добрей бей немцев. Не остави стариков. Видел, что наложили бандуго в нашем селе...

— Не подведи, дед,— отвечал Иван деду.— Приду с орденом.

Он еще раз взглянул на орден у деда и ушел к сельсовету, где собирались новобранцы.

Теперь Иван Паракин в нашей части. С первого дня его прихода в подразделение он пожелал стать снайпером. До войны, бывало, возвратил отцовское ружье и отправится в степь на зайцев. Иван никогда не приходил с пустыми руками. Теперь с такою же страстью Паракин охотится за фрицами. В первые дни он убил по одному немцу, а потом по два, случалось и по четыре.

Паракин взял себе напарником комсомолца Бочарова. За двадцать дней Иван Паракин убил 41 немца (в их числе двух офицеров), а его напарник Бочаров—пятьдесят.

О Паракине гремит слава в части, но молодой воин по прежнему скромен. Постыдился домой письма матери и деду, он ни словом не вспомнил о своих подвигах.

* * *

11 мая было славное утро. Пахло полевыми цветами. Звонко пели птицы перед восходом солнца. Паракин и Бочаров сидели в окопе и немногим размечтались—о доме вспомнили. Их было только двое в окопе, остальные бойцы делили консервы, готовились к завтраку.

Паракин заметил, как по прошлогодней тропинке, ведущей от немцев к нашему переднему краю обороны, пригнувшись, шли десять немецких автоматчиков.

— Смотри, фрицы!—сказал Паракин Бочарову.

— Вижу. Пусть ближе подойдут, мы их угостим,—ответил Бочаров, беря на прищепу винтовку.

— Ты бей переднего, а я беру на мушку второго и так по порядку.

Бочаров стал было целиться, Паракин его остановил:

— Подожди же. Имей выдержку, подпустим поближе,

Когда немцы подошли на расстояние 150—170 метров, раздались два выстрела. Оное немецко упало замертво, при первом выстреле—шесть немцев убиты. Немецкая пуля пробила пилотку Паракина, слегка задела голову. Кровь залита глаз.

— Стреляй один, а я глаз пропусти. Бочаров и не заметил, что его друг ранен, продолжал стрелять. Он убил еще двух немцев, остальные двое бросились бежать и напоролись на свои же мины.

На короткое время Паракин разбрался со своим другом и пошел в сама часть на перевязку. Через три дня он вернулся в строй и теперь продолжает с напарником охотиться за фрицами. 12 мая ему вручили медаль «За отвагу».

Так г. земляк Иван Паракин истребляет фашистов, боевыми делами отвечает на письмо трудящихся Ставропольского края бойцам и командирам нашего фронта.

Капитан М. ШЕПЕЛЕВ.

Городской театр

30 мая

ВЕЧЕР ДРАМЫ И КОМЕДИИ

1, 2, 3, 4 июня

Премьера. Шваркин.
ЧУЖОЙ РЕВЕНOK

Начало в 19 ч., с 18 ч. танцы.
Дирекция.

Гормехпрачечная принимает в стирку белье от организаций и частных лиц. Качество гарантируется. Адрес: ул. Торговая, № 15.

Ставропольская авто-транспортная контора производит ПРИЕМ НА КУРСЫ ШОФЕРОВ УНИВЕРСАЛОВ.

Обращаться: город Ставрополь, Коминтерна, 15.

СТАВРОПОЛЬСКИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ

объявляет прием студентов на 1943—44 учебный год на факультеты:

а) ЗООТЕХНИЧЕСКИЙ

б) АГРОНОМИЧЕСКИЙ.

Институт готовит специалистов сельского хозяйства высшей квалификации—АГРОНОМОВ и ЗООТЕХНИКОВ.

На 1-й курс обоих факультетов принимаются лица с законченным средним образованием. В порядке перевода на соответствующие курсы принимаются также студенты, эвакуированные из других высших учебных заведений. Плата за обучение—300 руб. в год. Дети и жены красноармейцев и младшего нач. и комсостава, инвалиды, пенсионеры и дети инвалидов и пенсионеров от платы за обучение освобождаются, а инвалиды отечественной войны обеспечиваются также государственной стипендий. Институт обеспечивает иногородних студентов общежитием. Имеется студенческая столовая.

Срок подачи заявлений—20 сентября 1943 года. В заявлении указывать, на какой факультет зачислить. К заявлению приложить: аттестат среднего учебного заведения в подлиннике или в заверенной копии и автобиографию. Заявления направлять и за справками обращаться по адресу: Ставрополь-Кавказский, ул. Молотова, 270, сельскохозяйственный институт.

Начало занятий 1 октября 1943 года.

1—1

НОВОЧЕРКАССКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ им. Серго Орджоникидзе

объявляет прием студентов на все курсы факультетов:

ГОРНОГО (спец. геолого-разведочная, инж. гидрогеологическая, маркшейдерская, горно-электромеханическая и разработка пластовых месторождений).

ХИМИЧЕСКОГО (спец. технологии неорганических веществ, технологии силикатов, технологии электрохимических процессов).

СТРОИТЕЛЬНОГО (спец. промышленного и гражданского строительства и водоснабжения и канализации).

ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО (спец. 1) теплотехническая, 2) электрические станции, сети и системы, электроснабжение. 3) электротехнические машины и аппараты, электропривод.

Заявления направлять по адресу: г. Новочеркаск, ул. Пролетарская, 145, директру НИИ.

Вместе с тем сообщается, что занятия в институте начаты 1 марта с. г. Всем бывшим студентам НИИ необходимо подать заявление о желании продолжать обучение.

1—1

ТРЕБУЮТСЯ АГРОНОМЫ

для маслозаводов в Георгиевске и с. В.-Александровском.

С заявлениями обращаться: Расмаслострест, гор. Пятигорск, улица Дунаевского, № 22.

1—2

Крайконтроле „ЗАГОТСКОТ“ для работы в аппарате и районах ТРЕБУЮТСЯ: главные бухгалтеры, бухгалтеры-ревизоры, стено-графистка, инженер-механикатор, агрономы, зоотехники, ветврачи, кузнецы, плотники, трактористы, механики. С предложением обращаться в отдел кадров: (просп. Сталина, 11).

1—2

Советско-чехословакское соглашение о предоставлении правительству Чехословакской республики денежных средств, материалов и обслуживания для содержания чехословакской бригады на территории СССР в период войны

28 мая с. г. состоялось подписание советско-чехословакского соглашения „О предоставлении правительством Союза Советских Социалистических Республик правительству Чехословакской Республики денежных средств, материалов и обслуживания, необходимых для содержания чехословакской бригады на территории СССР в период войны“.

Соглашение подписано по полномочию правительства СССР Заместителем Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова и по полномочию Чехословакского правительства Чрезвычайного и Полномочного послом Чехословакской Республики в СССР г-ном З. Д. Фирлингером. (ТАСС).

Германия под ударами с воздуха

Ожесточенный налет английской авиации на Эссен

ЛОНДОН, 28 мая. (ТАСС). В ночь на 21 мая английская авиация произвела весьма ожесточенный налет на Рур (Западная Германия). Главным объектом атак был Эссен. Бомбардировщики появились над городом последовательными волнами. Заводы Круппа и другие военные объекты подверглись самому интенсивному налету в течение этого года.

Эссен является теперь наиболее серьезно пострадавшим во всей Германии городом. Противовоздушная оборона Эссена оказала яростное сопротивление. На своих базах не вернулось 23 самолета.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ИДЕНА В ПОРТСМУТЕ

ЛОНДОН, 28 мая. (ТАСС). Английский министр иностранных дел Иден выступил в Портсмуте с речью по случаю кампании „Крылья победы“.

В разделе речи, касающейся внешней политики, Иден сказал: Мы повсюду будем бомбить с воздуха итальянскую и германскую военную машину. Италия сейчас совершенно открыта для ударов с воздуха. Атаки будут энергично производиться всеми средствами, которыми мы располагаем, потому что мы должны выносить эти воздушные бомбардировки, от него зависит решить, когда они прекратятся.

Иден заявил: Сегодня наступила очередь Германии и Италии. Не

мы начали это дело. Это Геринг управлялся разрушением Варшавы и Роттердама. Теперь этому должен конец. Так будет продолжаться до окончательного разгрома нацистского и фашистского режимов и всего того, что они представляют. Пусть никто не обольщается иллюзиями на этот счет.

Иден заявил далее, что сообщения о ходе подводной войны по-прежнему носят утешительный характер. Потери торгового флота сокращаются, число уничтоженных вражеских подводных лодок все увеличивается. Исход этой битвы,—говорит он,—еще не решен, но во всяком случае наше положение в этой области лучше, чем прежде.

Официальное заявление о результатах переговоров в Вашингтонских переговоров

НЬЮ-ЙОРК, 28 мая. (ТАСС). В давно переговоры объединенных штабов в Вашингтоне завершились полной договоренностью относительно будущих операций на том и Черчиллем говорится: „Не-

всех театрах войны“.

Рост недовольства в Германии

СТОКГОЛЬМ, 28 мая. (ТАСС). Гитлеровская печать встремлена в распространением в Германии по-разлических настроений и, в северных областях, наносящих ущерб обороне Германии. Газеты жалуются на то, что в Германии встречаются много людей, у которых язык не унимается ни на минуту.

Фашистская печать требует, чтобы соответствующие немецкие органы, поскорее вылечили болтунов и саботажников“.

В фонд здоровья бойцов Красной Армии

Коллектив рабочих и служащих спицевского маслозавода обсудил на своем собрании вопрос о создании фонда здоровья бойцов Красной Армии.

Каждый рабочий и работница, имеющие в своем индивидуальном пользовании коров, решили внести в фонд здоровья бойцов молоко. Рабочие гг. Гончаров и Грищенко решили сдать по 100 литров.

И. Башук.

Ответственный редактор
С. ОГУРЦОВ.